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Inmiddels wijst alles op ern-
stige nalatigheid door de
pistebeheerder. Zijn vader
Arie waarschuwt andere
wintersporters die blind
vertrouwen op de veilig-
heid. Hij stond die fatale dag
zelf niet op de lange latten.
Arie had een rustdag, toen
het bericht doorkwam dat
er iets vreselijks was ge-
beurd met zijn zoon Stan-
ley, die met vijf andere fami-
lieleden aan het skiën was.
„Hij was halverwege de
berg, toen hij afremde en
daarbij uitgleed over een ijs-
plaat. Hij was tegen een paal
van de zijkant van de omhei-
ning gebotst, die loodrecht
op de piste staat.”

Na de klap werd Stanley
25 meter naar beneden ge-
stort, maar hij was al dood.
Een andere skiër vond hem.
Reanimatie was zinloos.
„Zijn aorta was afge-
scheurd.”

Achtbaan
Er brak een emotionele

periode aan, waarin Arie,
hoewel hij net als de rest van
de familie verscheurd werd
door verdriet, van alles
moest regelen. „Ik moest
naar het politiebureau, er
moest een autopsie worden
gedaan, de uitvaart moest
worden voorbereid. Je zit in
een achtbaan, je bent bezig
op de automatische piloot.”

Op sommige momenten
kreeg de familie een extra
dreun. Zoals de rekening
van de hulpdiensten, voor
het gebruik van de helikop-
ter tijdens de berging van
zijn lichaam. „Of ik even
4800 euro wilde betalen.”
Hij voegt meteen toe: zorg
er, zoals zijn familie, voor
dat je goed verzekerd bent.
Ook van de pistebeheerder
zegt hij geen enkele vorm
van medeleven te hebben
gekregen.

Wat Arie vooral stak, zijn
de eerste verhalen die van-
uit Oostenrijk over zijn zoon
de ronde deden. „Stanley
zou roekeloos zijn geweest,
onervaren. Geloof mij, alles-
behalve dat. Hij skiede al
vanaf zijn vierde jaar, was

zeer geoefend, superspor-
tief en topfit. Daar ben ik
heel kwaad over geweest.
Misschien maakte hij snel-
heid, maar er was geen spra-
ke van een race of een wed-
strijd. Het was voor Stanley
ontspannen en gecontro-
leerd skiën, samen met fa-
milie, en ook niet ’off piste’.”

Skileraar
Arie was zelf jarenlang,

tot hij knieproblemen
kreeg, een fanatiek skiër in
de Alpen. Ook was hij skile-
raar in Zoetermeer, bij
SnowWorld. Zijn familie,
wil hij maar zeggen, was al-
tijd goed voorbereid op de
wintersportvakanties.

De voorlopige conclusies
die kunnen worden getrok-

ken tijdens het – strafrech-
telijke – onderzoek, wijzen
totaal niet op een fout van de
Nederlandse tiener. Ner-
gens wordt genoemd dat hij
roekeloos was. Integendeel:
de eerste tekenen wekken
de indruk van nalatigheid
door de lift-
beheerder,
ook verant-
woordelijk
voor de om-
liggende pis-
tes, zegt ad-
vocaat Stephan Wijnkamp,
die gespecialiseerd is in let-
selschade bij ski-ongevallen
en kantoor houdt in Oosten-
rijk. Hij staat de familie juri-
disch bij.

„Op de in beton gegoten
paal die zich aan het einde
van een houten omheining
bevond, was een soort stoot-
kussen geplaatst”, zegt de
advocaat. „Dit stootkussen
is niet op de hele paal ge-
plaatst waardoor het onder-
ste gedeelte bloot lag. Om-

dat Stanley was uitgegleden,
zoals een getuige had ge-
zien, is hij vermoedelijk
hiertegen gebotst. Als dit
deugdelijk was geregeld,
had Stanley nog steeds ge-
wond kunnen raken, maar
had hij het hoogstwaar-

schijnlijk wel overleefd.”
Wijnkamp is van mening

dat de liftondernemer een
extra bron van gevaar heeft
gecreëerd. „Het liftbedrijf
had ook een net kunnen
plaatsen voor het zicht.
Daarnaast is op de vrijgege-
ven politiefoto’s te zien dat
er helemaal geen waarschu-
wingsbanners waren die op-
riepen de snelheid aan te
passen.” 

De liftbeheerder laat we-
ten aangedaan te zijn door

het dodelijke ongeluk, maar
het onderzoek van justitie te
moeten afwachten. Volgens
de woordvoerder voldoet
het skigebied evenwel aan
alle wettelijk verplichte vei-
ligheidsregels. 

Rijlaarsdam wil winter-
sporters waarschuwen: ga
er niet automatisch van uit
dat de veiligheidsmaatrege-
len overal goed zijn gere-
geld.

Fouten
„Kort na het fatale onge-

luk van mijn zoon is er bij-
voorbeeld een boom op de
kabel van een gondellift ge-
vallen, waardoor een gezin
naar beneden stortte. Er
wordt goed geld verdiend in
de wintersportgebieden, er
worden miljoenen geïnves-
teerd, dan moeten de veilig-
heidsmaatregelen ook ge-
woon op orde zijn.” De eer-
ste conclusies sterken hem
in zijn idee dat er fouten zijn
gemaakt. „Anders doet het
Oostenrijkse Openbaar Mi-
nisterie niet al zo lang on-
derzoek. Ik hoop dat andere
wintersporters beseffen dat
je veiligheid niet zonder
meer is gegarandeerd.”

De reacties waren kil in
Oostenrijk, maar medele-
ven was er wel volop in Ze-
venhoven, waar het gezin
woont. „De herdenkings-
wedstrijd van de plaatselij-
ke voetbalvereniging na zijn
overlijden was hartverwar-
mend, een fantastisch eer-
betoon. Stanley was erg ge-
liefd bij iedereen. Het is
even mooi als triest om dat
te constateren.”

VADER VAN VERONGELUKTE STANLEY RIJLAARSDAM (14)
WAARSCHUWT WINTERSPORTERS VOOR VEILIGHEID ROND DE PISTES
■ SKIËN 

’’WWEEEESS 
AALLEERRTT
OOPP DDEE 
LLAANNGGEE 
LLAATTTTEENN’’ 

’ER WAS GEEN SPRAKE VAN EEN RACE OF EEN WEDSTRIJD’

Het was tweede kerstdag toen Stanley Rijlaarsdam
(14) de rode piste in het Oostenrijkse Hochoetz nam.
De tiener genoot, met familie, al vier dagen van de

prachtige Tiroler sneeuwbergen. Wat hij niet kon weten,
was dat het zijn laatste rit naar beneden werd.
door Marcel Vink

Spelers van zijn voetbalclub dragen de kist van Stanley na de stille
tocht bij de voetbalvereniging naar binnen. FOTO ANP/HH

Arie Rijlaarsdam met een foto
van zijn overleden zoon. 
FOTO JEAN-PIERRE JANS

’Veiligheid moet
ook op orde zijn’ 

De laatste foto met Stanley (tweede van links) tijdens de fatale
ski-vakantie. FOTO JEAN-PIERRE JANS
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Een ski-afdaling eindigt op Nieuwjaarsdag 2023 in 
een nachtmerrie voor een Nederlandse vriendengroep. 
Een jonge vrouw overlijdt, haar hartsvriendin Lisa raakt 
zwaargewond. De Oostenrijkse skiliftondernemer wordt 
nu vervolgd voor dood door schuld. 

c Nederlanders doen hun verhaal na fataal ongeluk op spekgladde Oostenrijkse               piste

aan dat het een wat steilere en moei-
lijkere afdaling is. Uit het politiedos-
sier blijkt dat het deel waar de vrou-
wen weggleden en vielen veel steiler 
was. Daar had de markering volgens 
de skitechnisch deskundige die ge-
rapporteerd heeft aan het OM ‘zwart’ 
aan moeten geven. Zwart is de moei-
lijkste en steilste afdaling.

Rutger: ,,Dat stond nergens aange-
geven. Als ik had geweten dat het 
zwart was hadden we deze afdaling 
nooit gemaakt. Je vertrouwt de lift- 
ondernemer dat het veilig is. Wij ver-
moeden dat uit commercieel belang 
is aangegeven dat het een rode piste 
is, om zo veel mogelijk skiërs naar het 
dal te laten afdalen.’’

Of het een rode of zwarte piste zou 
moeten zijn, is één van de kwesties 
die opgehelderd moeten worden bij 
de rechtszaak, begin maart in Inns-
bruck. De liftonderneming Zillerta-
ler Bergbahnen, de directeur en twee 
pistemedewerkers zijn aangeklaagd 
voor dood door grove schuld en het 
ontstaan van zwaar lichamelijk letsel 
door grove nalatigheid.

Het drietal hangt drie jaar celstraf 
boven het hoofd. Het bedrijf een 
hoge boete. ,,Het is zeldzaam dat het 
Openbaar Ministerie in Oostenrijk 
een strafzaak start tegen een mach-
tige liftondernemer’’, zegt ski-advo-
caat Stephan Wijnkamp die Lisa bij-
staat. De rechtbank heeft een volle 

dag uitgetrokken voor de zaak.
,,Een paar weken geleden hoorden 

we via onze advocaat dat de strafzaak 
doorgaat. Dit is heel belangrijk voor 
ons. Inge is er niet meer. Lisa heeft 
maandenlang niet kunnen werken. 
Ik heb negen maanden maar een of 
twee uur per nacht kunnen slapen’’, 
vertelt Rutger.

De beelden van 1 januari 2023 blij-
ven in zijn hoofd zitten. Het kostte 
hem maanden therapie voordat hij 
enige rust vond. ,,Mijn goedlopende 
horecazaak in Utrecht heb ik moeten 
verkopen. Eric heeft ook zijn baan 
moeten opzeggen. Al het verdriet en 
de rouw. Het ging niet meer.’’

Volgens advocaat Wijnkamp had 
de liftondernemer die verantwoorde-
lijk is voor de veiligheid op de piste 
die ochtend de piste niet mogen ope-
nen vanwege de grote veiligheidsrisi-
co’s. De Nederlanders en de Duitse 
vrouw waren niet de enigen die vie-
len. Overal lagen mensen naast de 
piste.

Temperaturen
Vorig jaar december waren de ski-
omstandigheden in de Alpen slecht, 
met weinig sneeuw en te hoge tem-
peraturen; wie van de piste raakte 
kwam meteen tot stilstand in de wei 
of erger tegen een boom of rots, zoals 
Inge en Lisa. Hier had de liftonderne-
mer rekening mee moeten houden.

l
Toen ik naar 
hem en Inge 
geklauterd 
was, zag ik dat 
het helemaal 
fout was
– Rutger

e Voor de 28-jarige Inge kwam de hulp te laat. FOTO ZOOM.TIROL

‘Nieuwjaar 
zal voor ons 
nooit meer 
feest zijn’

Ton Voermans
Innsbruck

‘I
k weet nog heel 
goed dat ik door de 
lucht vloog’’, her-
innert Lisa zich van 
de val op de eerste 
dag van vorig jaar. 
,,Twee, drie secon-
den. Ik dacht: 
‘Waar ga ik lan-

den?’ ‘Hoe kom ik hier uit?’ 50 meter 
stortte ik de afgrond in.’’ Lisa belandt 
achterwaarts op een rots. Ze kan niet 
meer bewegen. Haar rug en een been 
zijn gebroken.

Wat ze dan nog niet weet, is dat 
haar vriendin Inge, met wie ze de af-
daling maakte, ook is uitgegleden en 
naast haar in de afgrond is gestort. 
Het deel van de piste op de Hinter-
tuxer Gletscher waar ze skieden, zo 
blijkt later uit het politie-onderzoek, 
is één plaat ijs en erg steil.

Lisa’s vriend Rutger ziet Inge val-
len en ruim 100 meter machteloos 
over het ijs glijden. Zijn vriendin ziet 
hij niet; zij is al het ravijn in. Rutger 
skiet in één rechte lijn naar de af-
grond. Inges vriend Eric volgt hem. 
De mannen trappen hun ski’s uit en 
roepen. ,,Ik zag Lisa nergens. Nadat ik 
haar gevonden had, hoorde ik Eric 
roepen om hulp. Toen ik naar hem en 
Inge geklauterd was, zag ik dat het 
helemaal fout was. Er kwam een an-
dere skiër die kon reanimeren. Ik ben 
terug naar Lisa geklommen.’’

Het drama wordt nog groter als er 
een derde vrouw het ravijn in vliegt. 
,,Ik weet nog dat ik bang was dat ze 
op Lisa zou vallen’’, zegt Rutger. 
,,Deze Duitse skiester brak haar sche-
del en een been. Ze was er heel slecht 
aan toe.’’

Rutger houdt zijn vriendin bij be-
wustzijn tot een kwartier later de 
Oostenrijkse traumaheli’s en politie-
helikopters landen en overal artsen 
lopen. Voor de 28-jarige Inge komt de 
hulp te laat.

Lisa (28) en Rutger (31) vertellen 
het verhaal rustig. Pakken elkaars 
hand als het moeilijk wordt. Eigenlijk 
willen ze niet in de media. Eén keer 
willen ze hun verhaal doen, om te 
vertellen dat een ernstig skiongeluk 
niet altijd de schuld is van de skiër.

Het afgelopen jaar was het zwaar-
ste jaar uit hun leven en dat willen ze 
niet nog moeilijker maken met her-
kenning door onbekenden of hordes 
journalisten. Lisa en Rutger willen 
niet met hun volledige naam in de 
krant. De namen van Inge en Eric zijn 
vanwege hun privacy gefingeerd.

Hartsvriendin
Lisa kan bijna alles weer. De metalen 
pinnen zijn uit haar rug en kuitbeen. 
Je ziet niet meer aan haar hoe ze in de 
kreukels lag na haar afschuwelijke 
val, maar de emotionele schade is 
enorm. ,,Inge was mijn hartsvrien-
din. Al vanaf de basisschool, toen we 
8 jaar oud waren. We zijn samen op-
gegroeid. Onze families raakten be-
vriend. Een paar dagen geleden zat de 
familie van Inge hier nog aan tafel. 
Inge en ik hebben zelfs samenge-
woond in Utrecht, totdat Rutger en 
Eric in ons leven kwamen.’’

Het klikt tussen de mannen en de 
vier gaan vaak samen op vakantie. 
Rutger: ,,Ik ben vier jaar skileraar ge-
weest. Lisa en Eric konden ook goed 
skiën. Inge kon een rode piste aan. Al 
dagenlang skieden we blauwe pistes. 
Soms een stukje rood. Het ging 
goed.’’ Ook de fatale piste was gemar-
keerd als rode piste; die kleur geeft 
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